

莫干山上有个“洋居民” 带着一群老外捡垃圾

这件事她已经做了6年,还加入了德清当地的公益组织
她说:我们享受了莫干山的好环境,就有责任保护好它



多莉在莫干山骑行。



多莉的外国朋友们,带着她给的小竹竿,上山捡垃圾。

本报记者 吴朝香

在德清“洋家乐”的圈子里,多莉(Tori)绝对是个名人。

42岁的多莉是英国人,说一口流利的中文,她已经在莫干山住了6年,是德清资深的“洋居民”。

6年里,多莉坚持做了一件事:在莫干山捡垃圾。

她不但自己捡,还拉上朋友和她一起捡垃圾。后来,她干脆加入了当地的公益组织,成为了一名“洋志愿者”。

租下一间民房 她成为莫干山“洋居民”

多莉18岁时,就对中国很感兴趣。十多年前,趁着工作的机会,她成为了某体育品牌在中国的代理。平时在上海上班。

多莉喜欢户外运动,尤其是铁人三项。2007年,她和朋友到莫干山骑行,无意中经过半山腰后坞村,被这里迷住了。

“(后坞村)山清水秀,空气清新,村民们也很单纯。”多莉说,那个时候,村里只有几家传统的农家乐,游人也并不多。

2010年,多莉帮一家山地车俱乐部做宣传时,在后坞村找到一家农房,租住了下来,开始她的山里生活。除去工作,一有时间,多莉就会到这里小住。

在形容自己的山里生活状态时,多莉用了一个词:舒服。

从一个人捡垃圾 到带着一群老外捡

就在多莉住进莫干山不久,当地的洋家乐大规模兴起,游客也越来越多。特别是一些户外组织、企业公司,经常会来这里搞活动。

多莉发现,莫干山上塑料袋、塑料瓶慢慢多了起来。

她决定做什么。

从2010年起,每次到莫干山小住,多莉都会拎着垃圾袋四处转悠,哪里的小溪流里有塑料袋,哪条小山路上有泡沫饭盒,她都会捡起来。

回上海时,她的包里总会有一堆塑料袋,那都是她买菜时捡的,“带回家可以给猫装粪便。”

一开始,多莉是一个人做,后来是邀请老外朋友一起。再后来,她加入了德清当地的公益组织。

发明“捡垃圾利器” 分发给身边的小伙伴

德清县志愿服务联合会会长方明,就是在一次捡垃圾活动中认识多莉的。

“我们组织的公益活动,只要她在莫干山,她肯定都参与。”方明说,多莉对莫干山的熟悉程度让他惊讶,“哪个地方经常举办活动,她很清楚,经常在活动结束后去清理现场。在她的带动下,很多老外都自发地去做这个事情。”

方明说,多莉还发明了捡垃圾的“神器”——找一根竹竿,把垃圾袋串起来扛在肩上,这样一个人就能拿很多个垃圾袋,工作效率大大提高。

感受到竹竿的便利后,多莉特意请当地人做了40根,分发给其他小伙伴循环使用,“就地取材,划算又方便。”

除了默默做公益,有时多莉看见别人乱扔垃圾,也会发飙。

有一次,有个公司在山上举办活动后,留下了一地的易拉罐、塑料护栏带和条幅等,多莉和朋友正好经过看到,立刻拍下照片,向当地旅游部门投诉。在旅游部门的督促下,活动主办方再次上山进行了清理。

她说享受了好环境 就有责任去保护它

多莉最让方明佩服的,是她自己身体力行,把环保的理念贯彻到生活中的每一处,并坚持用这种理念去影响别人。

“她组织的活动,从来不用瓶装矿泉水,让参与者自己带水壶。也不提倡用盒饭,尽量安排去饭店或者带干粮。”

不仅是矿泉水,多莉会避免所有一次性的塑料品,“有时候,户外活动碰到下雨天,她连一次性雨衣都拒绝。”

方明记得,有次户外活动,多莉和主办方

负责人争执了很久,“她希望对方放弃发放一次性雨衣。一开始主办方当然不肯,但最后还是没拗过她。她曾经说过,我们享受了莫干山的好环境,就有责任保护好它。”

对于自己这些做法,多莉说,她只是想通过自己的行为,提醒他人保护环境。

“我们自己也会举办活动,比如跑步,铁人三项这些,使用的标志材料我们每次都会拆好,留着下次再用。有时候,一些活动的主办方会搞很多材料,因为这样看起来热闹,但如果结束后不处理好,就会给后来使用场地的人带来很多麻烦,关键是不环保。”

让多莉感到开心的是,最近这几年,到莫干山举办活动的团体已经越来越注意环保,“他们会在活动结束后,主动清理现场。我希望有越来越多人这么做,来这里做活动的人,都能在方案上增加一个环保方案。”

延伸阅读

德清志愿者 经常上莫干山疏导交通

在文明城市建设上,德清做出不少成绩。以莫干山风景区为例,每年要接待大量游客。高峰时,自驾车容易造成交通堵塞。

从2011年开始,德清县志愿服务联合会建立了“游指引交通疏导小组”,志愿者在节假日早上7点到下午4点半,进行爱心导乘活动。内容包括对外地游客的安全引导与管理、车辆停放指导、交通疏导等。

截至目前,该小组已经有300多名志愿者,其中还包括了十多名多莉这样的“洋居民”。

此外,德清县还从今年5月起,将“文明礼让斑马线”作为驾校培训的第一课,要求“文明礼让”理论培训覆盖率达到100%。通过教练员现场讲解礼让知识,行车示范礼让斑马线,让驾校学员从最初树立礼让意识。

